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Produkten izt besonders die sogenannte Reiseuhr zu erwihnen,
welche in eleganten Gehfiusen mit allerhand Verzierongen in
ansehnlicher Menge und zu guten Preisen, nicht nur nach der
Schweiz, sondern auch nach Grosshritannien, Amerika ete, ver-
kauft wird. Ks miisste dies ein vortrefflicher Artikel fiir die
Sehwarzwiilder- Fabrikation sein, die im Verein mit dem vorge-
sehrittenen Kunstgewerbe in Baden, Wirttemberg, Bayern
und Preussen Vortreffliches leisten kdnnte. Geschmack und Ele-
ganz der (Gehiiuse, welehe in Paris in sehr reichen und mannig-
fachen Formen hergestellt werden, und gute, sauber vollendete
Werke sind indess unerliissliche Bedingungen, ohne deren Fr-
filling Erfoly unmiglich ist.

Im Ansehluss an die Statistik der Uhrenindustrie ist von
Intoresse, dass im Jahre 1889 nieht weniger als 2502 619 Stiek
goldene und silberne Uhren von den eidgendssizchen Bireaus
kontrollirt worden sind. Das sehweizerische wie auch das deutsehe
(xpsetz iber die Kontrolle der Edelmetalle hat sieh naeh all-
gemeiner Ansicht der Betheiligten als sehr erfolgreich bewiesen,
indem es die unlautere Konkorrenz erschwert, wenn nieht unmie-
liech macht und die Kdufer vor Benachtheiligunge sehiitzt.

Eine alte Streitfrage iitber den Grahamgang.
Mitgetheilt von L. Strasser.,
(Fortsetzung und Schluss.)

Bei der Entwickelung der Hauptformel des vorigen Ab-
schnittes ist nur die Wirkung des Antriebes auf der Mitte der
Hebefliche ermittelt worden, Um jedoch die Frage begiiglich der
vollkommensten Uebertragung der Kraft ersehdpfend zu losen,
miisste die dureh die Reibung withrend der ganzen Bewegung
des Ankers auf der Hebefliche und dem sogenannten Ruhehogen
verbrauchte mechanisehe Arbeit beriicksiehtigt und hieraus der-
jenige Werth von » ermittelt werden, hei welehem der geringste
Verlust an mechanisehor Arbeit stattfindet. Teh habe aueh diese
Entwickelung durchgefibrt und gefunden, dass dann der Werth u,
je nach der Anordnung der Hemmung, zwischen 36° und 409
schwankt, wenn der Ruhewinkel miglichst klein, nieht tiber 11,9,
gewihlt wird, wie es in der Praxis auch stetzs der Fall ist. Der
Werth von u stimmt also mit dem frither ermittelten nahezu
fiherein, weshalb ich mit der Darslellung der etwas umstiindlichen
mathematischen FEntwickelung dem Leser nicht besechwaerlich
fallen will.

Wie lisst sich nun die gewonnene Kenntniss praktiseh ver- |

werthen?  Wiirde es sich zum Beispial empfehlen, fir eine
Sekundenpendeluhr, die zur genauen Zeitmessung dient, einen
Anker zu wihlen, durch welchen die Kraft am vollkommensten
ibertragen wird?

Wenn man die Zweckméissigkeit der Anordnung einer Hem-
mung nur vom Standpunkt der vollkemmensten Usbhertragung

der Kraft beurtheilen wollte, wie vialfach geschieht, so miisste |

man die vorsiehende Frage unbedingt hejahend beaniworten. Bei
Pandelubiren fir genaue Zeitmessung machen sich jedoch andere
(zesichtspunkte geltend. Um dies zu beurtheilen. stellen wir uns
swel Pendeluhrwerke vor, wovon das eine einen iiber 11Y,, das
andere einen iiber 6y Zihne greifenden Anker hat, die aber im
ibrigen einander vollstindig gleich sind. Wenn nun die Anker
1% Hebung haben, so wirde das Werk, dessen Anker iibar
111, Zihne greift, ein  wesentlich geringeres Betriebsgewicht
nothwendig baben, als das andere, und zwar wiirden sich dia
zur Unterhaltung des Ganges nothwendigen Gewichte wie 2 : 3
verhalten.

Nehmen wir nun des beguemeren Vergleiches wegen an,

die Kraft am Umfange des Gangrades fir den iiber 111/, Zihne |

greifenden Anker sei 10 g, fir den anderen Anker L5 g. Dureh
eine Verindernng des Oeles finde nun eine Kraftverminderung
statt, die fir beide Uhren am Umfange des Gangrades 0,1 g
betriige. Die Kraftschwankung wilrde dann im ersten Fall 1/ 0,
im anderen Fall aber nur 1,5 betragen.
den Reibungswiderstand auf den Ruhebogen der Fall, wobei je-
doeh auch noch zu beachten ist. dass der tiber 11Ys Zihne
greifends  Anker nabezu 21/, mal

der andere, infolgedessen auch der Einfluss ein so viel mal
erosserer ist,

Dieser Vergleich zeigt deutlich, dass der Gang der Uhr mit
dem fiber 11, Zihne greifenden Anker in bedentend hoherem
Maasse von einer Veriindernng der Kraft beeinflusst wird, als
der Gang der anderen Uhr, deren Anker iiber 61, Zihne greift.
Wir sehen zugleich auch, dass bei Pendeluhren fiir genaue Zeit-
messung ein Anker zu wiihlen ist, der mbglichst unempfindlich
gogen die Schwankungen der Kraft sich verhilt, also einen Anker,

der iber moglichst wenig Ziihne greift. Wenn nun ein Anker
nur 1% Hebung hat, so kann man bei einem Rade mit 30 Zahnen

 nicht weniger als 6'; Zihne wihlen, weil sonst die Zapfenluft

die genaue Wirkung der Hemmung beeintriehtigen und sieh ein
grisserer Ruhebogen nothwendig machen wiirde.

Der bertthmte Uhrmacher Kessels in Altona war meines
Wissens der Erste, weleher Anker ither 6y Zihne anwandte,
und er verdankt wohl dieser Anordnung, in Verbindung mit der
vorgiiglichen Ausfiithrung, dis er seinen Uhren angedeihen liess,
seine grossen Erfolge. Es ist nun interessant zu wissen, auf
welchem Wege Kessels zu dieser Anordnung des Grahamganges
gekommen ist. Er heobachtete die Zeitdauer der Schwingungen
eimes freien Pendels und verglich diese mit der Zeitdauer der
Sehwingungen desselben Pendels, nachdem es mit dem Uhrwerk
verbunden war. Diese Versuehe wiederholie Kessels mit ver-
schiedenen Ankern. Hierbei ergab sieh nun fir langarmige
Anker eine wesentliche Differenz awischen den Sehwingungen
des freien und des mit dem Werke verbundenen Pendels, und
zwar zeigte sich eine Verspiitung der Sehwingungszeit des mit
dem Werke verbundenen Pendels. Je kirzer nun Kessels dia
Ankerarme machte, desto geringer wurde die Differenz, his end-
lich bei einem iiber 6Y, Zihne greifenden Anker keine wesent-
liche Differenz mehr zu bemerken war. Es zeigte sich in die-
sem Falle sogar eine Neigong zum Vorgehen, nachdem das
Pendel mit dem Werk verbunden war.

Kessels begniigte sieh damit, auf Grund dieser Versuche die
giinstigsten Verhiltnisse fir den Grabamgang wefunden zu haben,
withrend Andere aus diesen Versuchen weilergehende Schlsse
zogen., Man nabhm an, dass die Verhiltnisse dieses Ankers
g0 gewihll seien, dass die Besehleunigunz, welehe das Pandel
dureh den Antrieb erhilt, dureh die Verziigernng, weleche es
dureh den Robewiderstand erfibrt, ausgeglichen wiirde, dass also
diesem Anker isochronische Eipensehaften innewohnen. :

Diese Frklirung hat etwas sehr Bestechendes und iech ge-
stehe, dass auch ich lingere Zeit derselben Ansieht war. Nach-
dem ieh jedoeh gegen Schliisse, die aus praktisechen Versuchen,
obme eigeniliche wissenschaftliche Grundlage, gezogen waren,
plwas misstraniseh geworden war, habe ich aueh die Kessels'schen
Versuche einer mathematischen Behandlung unterzogen, deren
Ergebnisse ich in Kiirze mittheilen will,

Es bandelt sich zuniichst darum, den Einfluss zo unter-
suchen, den der Reibungswiderstand auf den Ruhebogen und der
Antrieb auf die Zeitdaner der Pendelsehwingungen ansiiben. Zer-
legen wir zu diesem Zwecke die Pendelbewegung in eine auf-
steigende Schwingung, wenn siech das Pendel von der senkrechten
Lage entfernt und in eine herabsteigende Schwingung, wenn sich
dasselbe der senkrechten Lage niibert. Bei der aufsteigenden
Sehwingung wird nun die Zeitdaner der Schwingung dureh den
Reibungswiderstand auf der Ruhe verkiirzt; dagegen die Zeit-
dauer der herabsteigenden Sehwingung verlingert. Da nun das
Rad wiihrend der herabsteigenden Schwingung lingere Zeit auf
Ruhe liegt, als bei der aufsteigenden, wie sieh aus dem Spial
des Ganges ohne Weiteres ergiebt, so ist der letzters Einfluss
iiberwiegend und das Pendel wird durech den Widerstand der
Reibung wihrend der Ruhe eine Verspiitung seiner Sehwingungs-
zeit erfabren. Dureh die Wirkung des Antriebes wird dagegen
die Zeitdaner der aafsteigenden Schwingung verlingert, die der
herabsteigenden Sehwingung verkiirzt. Nun findet aber bei der

‘anfsteigenden Sehwingung die Hauptwirkung des Antriebes statt;
Dasselbs  wiire fiir |

denn wenn beispielsweise der Anker 1° Hebung, 1% Ruhe, also
15% Gesammtbewegung hat. so kommt auf die 3/, betragends

50 lange Arme hat, als
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herabsteigende Schwingnng /3 Rohe und nur Y/,° Hebung, da-
gegen auf die aufsteigende Schwingung %/,9 Hebung. Der An-
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